

偷拍器超氾濫 連手機即睇

網傳女廁「掛鈎」致人心惶惶 民記婦委促檢討罰則

香港文匯報訊(記者 文森)網上流傳的偽裝掛鈎偷拍鏡頭再次令人關注偷拍問題。民建聯婦女事務委員會早前發現,不少電器用品店公開發售微型鏡頭,部分只需插入記憶卡後就可進行錄影,甚至可透過無線網絡連接手機或平板電腦即時觀看,認為情況不容忽視。委員會促請當局檢討現有涉及「偷拍」的法律及罰則。

網上流傳港鐵馬鞍山線女廁出現偷拍事件,一個偽裝成掛鈎的偷拍鏡頭導致人心惶惶,令偷拍問題再次備受關注。民建聯婦女事務委員會主席葛珮帆指,在得知有關消息後,已即時聯絡鐵路警區要求跟進,但警方調查後回覆指未有接獲相關投訴,港鐵方面巡查後亦未有發現。

多店舖發售 搶手賣斷市

由於網上流傳的消息真真假假不得而知,故委員會早前巡查市面上的電器用品店,發現不少店舖在公開發售微型鏡頭,連偽裝成不同用具的偷拍鏡頭亦應有盡有。葛珮帆表示,有部分鏡頭偽裝成衣服掛鈎外,亦有偽裝成電燈泡,都是插入記憶卡後就可進行錄影,其中掛鈎更因過度搶手一度賣斷市,價錢更由500元炒高至800元,相信市面已甚為流通,情況不容忽視。



透Wi-Fi取錄像 仿真高極難防

另外,委員會亦發現有鏡頭偽裝成安裝於天花板的煙霧探測器,可透過無線網絡連線(Wi-Fi),在手機或平板電腦上即時取得高清晰像,鏡頭仿真度極高,兼隱藏在膠殼內的感應器中,加上安裝在天花更令人防不勝防。葛珮帆又指,由於網上流傳的偷拍照屢見不鮮,部分從地面位置上拍攝,相信是將鏡頭藏身插頭內,



▲鏡頭可透過無線網絡連線(Wi-Fi),在手機即時取得高清晰像,令人防不勝防。 彭子文攝

▲葛珮帆(左)認為偷拍文化危害女士安全,促請檢討現有涉及「偷拍」的法律及罰則。 彭子文攝

故認為需要向本港女士發出警號,呼籲她們在公眾浴室等地方要額外留神,另在健身室及美容院亦不要大意。此外,委員會指因內地淘寶網聲稱可訂製偷拍器,將鏡頭放於不同家品內,認為偷拍文化一日不改善,將繼續危害女士安全。「因鏡頭本身並不犯法,問題在出如何使用」,葛珮帆促請當局檢討現有涉及「偷拍」的法律及罰則,至於有何建議,葛珮委員會仍需進一步研究。

建造業 167職缺吸「少族」入行



■建造業議會舉辦「建造業少數族裔招聘日」。 郭兆東攝

香港文匯報訊(記者 文森)因應本港多個基建項目陸續展開令人手需求急升,建造業議會為吸引有興趣投身建築業的少數族裔人士,昨日聯同新加坡協會舉辦「建造業少數族裔招聘日」。招聘會昨日有5間建造業承建商參加,提供合共167個職位空缺,包括文職人員、機械技工、工地管理人員等,其中金門建築的職位起薪點由2萬元起,其餘4間承建商提供職位的薪酬水平,亦介乎1萬元至1.9萬元不等。

招聘會開始後,已吸引約百名南亞裔人士到場應徵,部分人更帶同身份證明文件、工作履歷及學歷證明等,在填寫求職表格後即時進行面試。其中尼泊爾籍的Guruyenz女士表示,現時正在地盤中擔任雜工,月薪只得6,000港元,僅夠日常生活開支,今次到場希望能覓得同類型工種,冀月薪可提升至8,000港元或以上。另外,金門建築負責人亦表示,現時行內人手短缺,技工及學徒等基本職缺約一半人手,今次招聘會約有50個職位空缺提供,希望能全數招聘。

網民又街頭辱客 累北角店舖關門



■示威者在日式餐廳前高叫「無厘頭」口號。 莫雪芝攝

香港文匯報訊(記者 文森)又有聲稱「愛國愛黨」、實為反對個人遊的網民昨日在北角遊行示威。10多名示威者穿上紅衛兵服飾,又手持《毛語錄》和毛澤東畫像,由北角書局街出發,沿着渣華道、琴行街不斷呼號所謂的「愛國」口號,要求內地個人遊客「愛國用國貨」。

示威者要求旅客到國貨公司購物,又以簡體字展示「讓旅客與旅巴佔領北角」標語,抗議北角有過多旅客和旅遊巴士影響市民生活。示威者在日式餐廳前高叫「南京大屠殺」,又高叫「愛國愛港、去越南開廠」等「無厘頭」口號。現場的超市、食肆、酒舖等被迫暫停營業,在場的旅客表示無奈。

當局研「一工兩做」助新來港婦就業

香港文匯報訊(記者 陳廣盛)勞工及福利局局長張建宗昨午與20多名新來港婦女會面近兩小時,了解她們於就業及培訓方面遇到的困難,不少婦女都在會上批評,現時政府的託兒服務不足,令她們無法外出工作或接受培訓。張建宗回應強調,新來港婦女絕對是勞動力的新力軍,當局將推出一系列的新政策幫助她們就業,當中包括延長開放各區託兒服務時間;又會與業界研究「一份工,分兩個做」的措施等。

張建宗表示,當局今年有很多新的政策方向,幫助新來港婦女就業。他指,在託兒服務方面,所有由社署提供的課餘託管服務,都會延長服務時間至晚上9時;所有周六、周日,以及公眾假期都會至少開放10小時,讓新來港婦女可以安心工作,又可以兼顧到家庭。

增社區保姆 申撥2億「扶弱」

他續說,當局亦會加大社區保姆的名額,並提供多些減免費用;長遠而說,當局更會向財委會申請撥款兩億元予「攜手扶弱基金」,以提供課後託管、學習和支援服務,扶弱基金更會與商界進行配對,只要商界給一元,社署便會配對一元。張建宗指,這一連串的託兒及託管服務將會在未來一年內全面推出。

至於就業方面,張建宗稱僱員再培訓局已把釋放婦女勞動力列為今年的工作重點,培訓局會用靈活的方法處理婦女在接受培訓時遇到的困難,如在上堂的地方加設託兒服務,讓母親在上課時,小朋友也有人照顧;一些課程會以「零存整付」形式計分,即全日課程可分上半天或晚間課程,只要備夠分數便等同全日課程,領取到證書。

課室設託兒「零存整付」計分

張建宗亦提到,當局發現有不少婦女有心在安老服務方面工作,但無奈時



■社聯與新來港婦女約見張建宗,反映就業培訓政策及服務問題。 黃偉邦攝

問長,他承諾會與業界研究,可否「一份工,分兩個做」,甚至分上、中、下三更,讓婦女可以照顧家庭之餘亦可以繼續加入香港勞動力。

另外,被問及對工會團體提出最低工資水平應設為時薪38元是否恰當,張建宗表示,最低工資水平的調整過程有一定機制,最低工資委員會正全面審視,聆聽各界意見,完成公眾諮詢後,再作數據分析,預計10月底前會提交報告予行政長官及行政會議,然後經過內部審議,再作決定。

古諮會:沙中線毋須考古完工才開工

香港文匯報訊(記者 文森)港鐵沙中線土瓜灣地盤先後發現宋元古井,政府已決定原址保留首個發現的古井,至於另一個古井和古建築結構如何處理,需待今年第三季完成考古並作分析研究後方有定案。古物諮詢委員會主席林筱魯認為,毋須等待所有考古工序完成才開展工程。不過,有團體指外國考古多在得出全盤保育方案後才會施工,又建議車站可參考雅典做法,結合博物館和車站,達致發展與保育並存。

古諮會主席林筱魯昨日出席港台節目《城市論壇》時指,過往已有文獻指香港早在宋代已有人居住和活動,故有指今次考古發現「將香港歷史推前一千年」是不夠準確。他指,今次發現特別之處在於在市中心發現宋代歷史活動可就過往文獻作引證,但現時未完成相關歷史分析工作,大眾應稍安毋躁。

他又指,過往已多次向港鐵確認,正進行考古工作的範圍不會進行港鐵建造工程,而考古牌照所涉範圍較港鐵施工範圍大,若待完成考古挖掘和研究完成後,港鐵才可施工,是超越考古和保育的思考,認為毋須等待所有考古工序完成才開展工程。

公專聯倡希臘結合博物館車站

公共專業聯盟創會主席兼政策召集人黎廣德則認為,今次大量文物發現非單一遺蹟,而是一大片考古遺址,同時看到三個不同文化層,



■林筱魯表示,沙中線工程毋須待考古完工後才開展。 莫雪芝攝

是香港史無前例。他指,外地考古多是完成全部考古工作,得出全盤保育方案後,工程才可施工。他又以希臘雅典一個地鐵站作例,建議可將博物館與車站結合,將文物在站內展視,讓發展與保育並存。

香港大學中史碩士同學會會長何漢權表示,今次宋元文物發現改變過往香港在1842年前只是落後小漁村的說法。而本港從東漢有李鄭屋古墓、唐代有屯門軍港,加上今次的宋代文物,可見中華歷史早已在香港生根。

何漢權認為,社會對今次文物發現應「珍而重之」,建議港鐵增加考古專家數目,並將他們的看法公開,令市民信服,而市民亦應尊重考古專家意見。九龍城區議員任國棟則指,應待第二期和第三期有報告,再決定整個範圍的處理方案。

照顧精神分裂者 四成需心理治療

香港文匯報訊(記者 文森)現時香港每100人就有1人患有精神分裂症,患者會出現妄想、幻覺等徵狀,往往需要親友照顧其生活。但照顧者協助患者融入社會時,亦要承受巨大壓力。一個粵港調查發現,有40.4%照顧者表示自己的心理狀態處於高危,需接受心理治療。

精神分裂症患者會出現妄想、幻覺等徵狀,往往會影響他們的工作及自理能力,大都需要身邊親友照顧。粵港早前分析過兩地共109名精神分裂症病人的照顧者,有達65.1%表示照料患者的起居、生活對其造成壓力,66.1%照顧者對患者的將來感到擔憂,48.6%照顧者表示十分擔心患者的用藥情況,有40.4%照顧者更承認自己的心理狀態處於高危,需接受心理治療。

精神科專科醫生麥基恩表示,精神分裂症照顧者不僅擔起照顧患者的重任,更承受家人患病所帶來的衝擊,及許多來自外間的歧視和誤解,因此構成極大的壓力。

「開心精神」App助了解患者情緒

為優化精神分裂症治療方案,香港社會心理精神康復會推出治療指引,並開發首個專為精神分裂症而設的手機應用程式「開心精神每一天」,除可提醒用藥及覆診時間、獎勵患者定時服藥,亦可記錄日誌和情緒指數,幫助個案經理與照顧者了解他們的服藥情況及情緒變化。患者感到情緒困擾時可透過程式快速撥打親友、個案經理或急救服務,以尋求幫助。

曾德成：辦社企賽見新一代熱情

香港文匯報訊(記者 陳廣盛)民政事務局長曾德成昨日在網誌表示,由民政事務局贊助舉辦的「香港社會企業挑戰賽」,自2007年開辦以來,至今已踏入第八屆,累計共有接近4,600名、來自全港27所大專院校的同學曾經參與,提交了超過730多項社企計劃概念,足以見證香港新一代對社企精神的認同與熱情。

勉創業迎挑戰 培養精神實踐

曾德成認為,挑戰賽可以鼓勵年輕人以創業精神、創意方案,坐言起行,應對社會挑戰,發揚關愛文化;而且賽事亦強調知行合一,重視培養同學的社會企業精神和實踐能力,如每年在賽前都會為學生舉辦一系列社會企業家講座、創意思維與創業技巧工作坊以及社企參觀活動等,以加深參賽同學對社企的全面認識,至日後真正開創社企時,得以避免流於紙上談兵。

設計長者體驗衣鏡促共融

他續說,自比賽舉辦以來,已有好幾隊獲獎隊伍,貫徹把概念付諸實行,至今仍然繼續經營,當中去年冠軍隊伍中的一位同學,更同時是民政事務局青年事務委員會今年選出的「十大優秀青年」,嘉許她在社會服務和領袖能力方面的卓越表現。其社企「歷者著」引入重達十多磅專利設計的「老人體驗衣」,以及模仿長者視力問題的「體驗眼鏡」,讓青年人體會長者的處境和心情,藉此提升大眾的同理心,更好地關愛老人,促進長幼共融。

今年的挑戰賽共有200多隊參賽隊伍,最終誕生兩支冠軍隊伍,各獲30萬港元的創業獎金,協助其落實得獎計劃。兩支冠軍隊伍分別為「無障礙學堂」及「溫、待」兩項計劃。前者提供「培訓+微才+就業」三合一服務,旨在透過各大專院校教育資源,設計無障礙實用資訊科技課程;後者則與地區餐廳合作,推出待用餐券及捐出定額膳食給低收入人士。

今日香港天氣預測 2014年5月19日 星期一 未來四日天氣預告 中國各大城市天氣預測 世界各大城市天氣預測 空氣質素健康指數